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în discuţie. În ceea ce priveşte lăzile, se consideră că acestea conţineau cereale destinate 
consumului.  

Analiza speciilor de cereale provenind de la Poduri-Dealul Ghindaru au arătat că pe 
primele locuri atât cantitativ cât şi ca frecvenţă se situează speciile Triticum aestivum, Triticum 
dicoccum şi Hordeum vulgare. Interesant de menţionat este faptul că depozitele alimentare au 
fost constituite exclusiv din cereale, iar în cazul celor rituale cerealele lipsind într-un singur caz. 

În capitolul IX (Concluzii) se menţionează că până în prezent au fost determinate peste 
32.000 de macroresturi vegetale provenind din nivelurile calcolitice ale aşezării-tell de la 
Poduri. Pe baza macroresturilor vegetale au fost determinate 45 de specii care reflectă cea mai 
mare parte dintre plantele cultivate şi cele utilizate specii din flora spontană. Prin îmbinarea 
informaţiilor arheobotanice cu cele arheologice au putut fi făcute câteva precizări privind 
tehnologiile agricole utilizate de comunităţile care au locuit pe Dealul Ghindaru. Autorii 
menţionează că nu s-a reuşit conturarea unui tablou  cât de cât grăitor decât pentru fazele 
Precuteni III, Cucuteni A şi Cucuteni B, utilizarea pe viitor şi a altor discipline (determinări 
sporo-polinice, antracologice şi analiza fitolitelor) va putea contura mai exact relaţiile dintre 
locuitorii calcolitici şi mediul vegetal din zona lor de activitate.  

 
 

                                                                                         Florian Mihail 
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Lucrarea de faţă este rezultatul unei ample documentări 

efectuate de către autori în muzee din ţară (Drobeta-Turnu 
Severin, Giurgiu, Tulcea, Ploieşti, Constanţa, Călăraşi, 
Olteniţa) şi din străinătate (Varna, Sofia, Thessaloniki, Sankt-
Petersburg, Londra, Berlin, München, Lisabona, Washington, 
Baltimore, Ierusalim, Tel-Aviv, Haifa, Istanbul), parcurgând o 
vastă bibliografie de specialitate, incluzând valoroase studii 
aflate în fonduri ale bibliotecilor institutelor arheologice şi 
universitare din Heidelberg, Frankfurt am Main, München, 
Salzburg, Ierusalim, Washington, Phoenix, Sofia.  

Volumul a fost structurat pe şase capitole: I. În loc de introducere (pp. 11-32); II Despre 
ambarcaţiuni preistorice (pp. 33-62); III. Câte ceva despre pescuitul din preistorie şi până la 
geto-daci (pp. 63-83); IV. Materii prime şi unele produse finite (pp. 85-100); V. Posibile rute 
comerciale (pp. 101-107); VI. În loc de concluzii (pp. 109-110); Planşe (pp. 157-195). 

În Cuvântul înainte, autorii îşi argumentează cercetarea prin faptul că ,,în primul rând, 
deoarece toate marile civilizaţii umane au apărut şi s-au dezvoltat în arealele scăldate de 
marile artere de apă dulce” (p. 7), ,,pentru că navigaţia a fost o prezenţă, de mai mică sau mai 
însemnată amploare, în toate zonele lumii preistorice” (p. 8). Conştienţi de importanţa, 
amploarea şi semnificaţia subiectului, autorii au înţeles că nu pot acoperi toate aspectele legate 
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de temă, contribuţia fiind ,,o introducere în vasta problematică a navigaţiei în preistorie” 
(idem). Foarte importantă ni se pare una dintre încheierile autorilor prezentată chiar în cuvântul 
introductiv, de fapt o concluzie desprinsă în urma efectuării documentării: ,,Lucrând la 
elaborarea cărţii, ne-am dat seama că, în ciuda faptului că oamenii din preistorie aveau, 
probabil, o oarecare teamă faţă de cursurile majore de apă, de lacuri sau mări, treptat ei şi le-
au apropiat şi le-au exploatat în beneficiul vieţii cotidiene. Navigaţia, parcurgerea unor 
distanţe apreciabile, stabilirea unor contacte cu neamuri îndepărtate, a înlesnit pe lângă 
schimbul de mărfuri şi cunoaşterea unor obiceiuri, tradiţii, zeităţi noi, fapt care în diferite 
măsuri îşi va pune amprenta pe dezvoltarea ulterioară a comunităţilor” (p. 9).  

Primul capitol conţine un excurs privind cadrul geografic al fenomenului dezvoltat, mai 
ales în cazul Dunării de Jos, cu referiri la mediul înconjurător, care a impus dezvoltarea unor 
ambarcaţiuni şi apoi, implicit, a navigaţiei. Cel de-al doilea capitol descrie ambarcaţiunile 
preistorice, precum cele de tip monoxilă (după părerea specialiştilor, la început, ca prime 
ambarcaţiuni, simple trunchiuri de copac, perfecţionate în timp odată cu folosirea unor unelte 
din ce în ce mai performante; cea mai timpurie descoperire de acest tip provine din Coreea de 
Sud, unde, la Bibomg, a fost aflată o monoxilă de 7 m lungime, realizată dintr-un trunchi de 
pin, datarea acesteia atestând o vechime de 8.500 de ani), cele realizate din scânduri (deosebite 
sunt exemplarele realizate în Egipt, remarcându-se cea restaurată care a aparţinut faraonului 
Kheops, cca. 2.589-cca 2.566 î.Hr.; ambarcaţiunea descoperită la Kilnsea, în Anglia, cu o 
datare 14C care indică perioada 1870-1670 î.Hr., este cel mai vechi exemplar cunoscut realizat 
din scânduri de stejar), ambarcaţiunile cu schelet din lemn şi acoperite cu piei de animale 
(primele atestări sunt reprezentările pe stâncă din centrul şi nordul Norvegiei, mil. 8 î.Hr.), cele 
în miniatură şi ambarcaţiuni-recipient. Al treilea capitol al volumului conţine date interesante 
despre pescuitul pe Dunăre, în apele secundare ale fluviului, în Marea Neagră. Al patrulea 
capitol face trimiteri la dovezile indirecte ale practicării navigaţiei precum răspândirea unor 
materii prime şi produse finite: piatra, chihlimbarul, coloranţii, sarea, metalele, scoica şi sticla. 
În capitolul cinci, autorii expun posibilele rute comerciale maritime şi fluviale.  

Între concluziile volumului, autorii au accentuat că informaţiile privind navigaţia la 
Dunărea de Jos şi Marea Neagră, deşi sunt limitate pentru preistorie, au putut fi dimensionate 
combinând dovezile directe cu cele indirecte şi comparându-le cu cele din alte regiuni ale 
Europei. Se arată că ,,Navigaţia în preistorie este şi ea expresia unei lumi în plină mişcare, 
generată de mediul ambiant, de schimbările de climă şi catastrofe naturale, de nevoia de 
hrană şi alte produse pentru traiul zilnic, dar şi pentru lumea de apoi. O comunitate rareori se 
izola, ea preferând contactul cu vecinii sau populaţii mai îndepărtate. Aceste contacte, de 
diferite intensităţi, au permis în cele din urmă progresul” (p. 110).   

Sinteză deosebit de utilă ca instrument de lucru pentru cei interesaţi de manifestările 
navigaţiei în preistorie, lucrarea domnilor Cristian Schuster şi Alexandru S. Morintz se poate 
constitui în punctul de plecare pentru realizarea unui studiu similar mult mai amplu, integrat 
culturilor şi civilizaţiilor preistorice. 

            Florin Stan   
 
 

 


